

“乡村课堂”里的多彩实践

编者按：

随着暑期的到来，如何让青春力量在实践中绽放光彩、为社会发展注入活力，成为备受关注的话题。近日，多所高校的学子们，带着专业所长深入安康多地的田间地头与社区课堂，以助农直播、支农助学、艺术传习、科技调研等鲜活实践，将学识转化为乡村振兴的“金钥匙”。他们在泥土里扎根、在实践中成长，让这个夏天成为青春赋能乡土、增长才干、贡献力量、实现价值的成长舞台。

两校学子汇聚旬阳共学共践助振兴

本报讯(通讯员 龚颖楮)在安康市团委和旬阳市团委精心组织与引领下，安康职业技术学院“绿色经济·活力乡村”暑期社会实践团队联合北京大学深圳研究生院“笃行计划”团队，近日汇聚旬阳，共同走进公益助农企业“大山造物”，开展校地共学共践助农活动，以青春实践助力乡村振兴。



工作人员向团队介绍招枣系列产品

深入一线实践，体验产业运作。在旬阳“大山造物”运营中心，负责人向师生们详细介绍了公司十年发展历程、特色项目及文化理念，并重点展示了其整合旬阳腊肉、粉条、拐枣等20余种本土农特产品资源、联动农企打造特色产品矩阵的成果。队员们随即实地探访“外婆的礼物”质检车间，观摩了从光检除杂质、水洗除尘、喷油覆膜到恒温定型的四重严苛工序，以及为每颗蛋烙印专属溯源码的匠心工艺全过程。

思想碰撞交流，共话振兴路径。座谈会上，两校青年学子与运营中心负责人围绕企业初始初衷、“外婆的礼物”电商运营模式、破解农村配送“最后一公里”难题，以及公司与村镇农户的合作机制等关键议题展

开了深入探讨。通过交流，队员们深刻领悟到，“大山造物”的成功，其底色在于将质朴的助农初心转化为创新破局的实践，将解决“最后一公里”的挑战转化为构建多方共赢的纽带。

本报讯(通讯员 陈荣箫)近日，安康职业技术学院“智慧陪伴·成长同行”暑期社会实践团队抵达岚皋县民主镇银杏村，围绕“智慧陪伴·成长同行”这一主题，为当地暑期学生开设剪纸、书法、声乐等沉浸式课程体验活动。

安康职业技术学院暑期实践让艺术课堂润童心

在首日的歌唱课上，20名小学生热情参与，志愿者们教唱经典曲目《红山果》。孩子们从最初的羞怯跟唱，逐渐变得流畅自信，童音在青山绿水间回荡。随着悠扬的歌声，孩子们脸上洋溢着幸福快乐、自信满满的笑容。

实践团队带领孩子们领略非物质文化遗产——剪纸艺术的魅力。队员们倾情示范，孩子们全神贯注地学习技艺，用心投入创作。经过几番折叠剪裁，平凡的彩纸便被赋予了新的生命。现场气氛专注而热烈，传统艺术的魅力在指尖流淌，一幅幅充满童趣与创意的剪纸作品跃然纸上。

书法课堂注重基础训练与修养心性。志愿者们系统教授基本笔画与结构布局，引导孩子们从一笔一画中体会汉字之美。在耐心细致的指导下，孩子们的书写技巧稳步提升，专注力与沉稳心性也在提笔转折间得到锻炼。

据悉，本次活动由安康职业技术学院团委精心组织，实践队由工程学院2名教师和6名学生组成，旨在助力青年学子“受教育、长才干、作贡献”。



志愿者指导孩子们学习剪纸技艺

西安美院学子赴平利 助力特色产业升级



实践团队对飞燕茶业公司进行详实调研

本报讯(通讯员 马利汶青 贺茹琪)近期，西安美术学院雕塑系组织暑期“三下乡”社会实践团队，赴平利县开展社会实践活动。此次活动旨在引导青年学子充分发挥艺术专业优势，精准对接县域发展需求，将服务特色产业升级作为实践核心。

动展示平利富硒茶、绞股蓝等优质农特产品的独特魅力、健康价值和深厚的地域文化内涵，为当地农户与企业开辟了线上销售新渠道，并带动了销售额的实际增长。

实践期间，团队首先深入社区，开展泥塑、剪纸等民间艺术普及教学活动，丰富了居民文化生活，促进了民间工艺的活态传承与社区美育氛围提升。同时，团队组织成员赴平利县烈士陵园进行瞻仰学习，缅怀革命先烈，重温红色历史，强化了成员们的责任担当意识。

在拓宽销售渠道的同时，团队更依托雕塑艺术专业的独特审美视角与影像叙事能力，为平利茶叶品牌建设提供了深度专业支持。团队成员精心策划并专业执行了品牌宣传短片的摄制工作。短片镜头深入茶园与茶厂，真实记录茶叶采摘过程与非遗制茶技艺，最终通过富有艺术感染力的影像语言，将茶叶从生态茶园到杯中香茗的完整旅程，凝练成承载地域文化、工匠精神与健康理念的品牌故事。为当地龙头茶企的品牌形象塑造、市场定位优化及长远发展提供了强有力的视觉支撑和专业保障。

基于前期对平利县乡村振兴工作的了解，团队将助力特色农产品产业发展确定为实践重点。为此，成员们深入田间地头，对当地核心农业资源——富硒茶园及绞股蓝种植基地进行了详实调研。针对调研中发现的农产品销售渠道拓展需求，团队迅速行动。他们搭建农产品直播间，成员们化身“农产品推介专员”，通过高互动性的网络直播，向广大网友生

西安美术学院雕塑系实践活动成果显著，学生以艺术丰富当地文化，凭借专业技能和创新思维助力乡村振兴。

SPRINGETS 陕西春秋假日国际旅行社

迷彩时光 夏令营

MILITARY TRAINING CAMP

提升自理能力、提升凝聚力、提升独立能力
培养团队精神、培养良好习惯、培养学会感恩
[孩子蜕变·从这一刻开始]

Hello Summer

2025“迷彩时光”军事夏令营七天六夜实施计划	
日期	内容
第一天	早晨：迷彩少年集结：登车出发营地、入住营地，开启军旅生活。
第二天	上午：军事基础素养训练、 下午：素养训练养成课。 晚上：大比拼：报告魔王、表彰兵王
第三天	上午：真人CS实战对抗/军事射击/军事动作/军事装备讲解与教学实地体验。 下午：迷彩少年最强挑战：数字华容道。 晚上：军事基础素养教学：拳术动作教学、表彰兵王
第四天	上午：体能训练大比武：野外拉练。 下午：环境迷彩少年才艺展示暨才艺大赛。 晚上：树立榜样，感恩父母主题：写给父母的一封信。表彰兵王
第五天	上午：团队(自律、自强、自信)大比武：团队趣味小游戏、 下午：魔鬼训练、泡沫之夏，集体洗衣服。 晚上：团队手语操教学《感恩得寸》，表彰兵王
第六天	上午：军事枪械讲解与实践：激光打靶。 下午：迷彩少年快乐温泉游泳及游泳知识讲座，集体洗衣服、野外生存体验。 晚上：迷彩时光主题生日晚会。表彰兵王
第七天	上午：个人物品整理、复训及彩排。 下午：结营仪式、训练成果汇报表演、亲子励志感恩教育，颁发兵王证书及纪念品、合影留念。

7天勇者 历练营 [适合6-12岁:0门槛对新兵十分友好]

第一期:6月29日-7月05日	第二期:7月02日-7月08日
第三期:7月06日-7月12日	第四期:7月13日-7月19日
第五期:7月20日-7月26日	第六期:7月27日-8月02日
第七期:8月03日-8月09日	第八期:8月10日-8月16日
第九期:8月17日-8月23日	第十期:8月19日-8月25日

1980 RMB 安康起止

西安市迷彩时光素质拓展训练营
地址：陕西省西安市长安区
西北大学现代学院院内

李老师：18091587823
沈老师：13227843399
刘老师：18509243206

让我们一起培养面向未来的孩子吧！

延安大学志愿者赴岚皋助学支教

为了充分激发儿童的学习兴趣，志愿者们精心策划了“巧手艺术家”“小小音乐家”和“故事大王”等趣味课堂，引导孩子们在动手实践和自由表达中释放天性、展现潜能。在作业辅导环节，志愿者们针对不同年龄段的学习特点提供个性化指导：辅导低年级学生用拼音标注生字；帮助中年级学生分析数学应用题的数量关系；带领高年级学生赏析语文经典段落，使学习过程变得生动活泼。

志愿者们还紧密结合当地山清水秀的自然环境，融入环保教育。他们化身“环保导师”，利用节水实验和情景模拟普及水资源知识。其中，三位志愿者以矿泉水瓶为教具，直观展示了全球水资源的分布比例。从“水与生命”到“水质健康密码”，志愿者们用通俗易懂的语言讲解水资源现状，引导孩子们树立节水护水的环保意识。课堂上孩子们积极参与互动，在轻松氛围中深刻理解了水资源保护的重要性。

此外，志愿者通过讲述《张思德的故事》和朗诵诗歌《延安，我把你追寻》，引导孩子们感悟革命精神。他们结合自身在延安的求学经历，用鲜活的故事和孩子们喜闻乐见的形式诠释延安精神，在青少年心中播撒理想信念的种子。

据悉，延安大学“晨露”三下乡团队多年来持续深入基层开展志愿服务。此次岚皋之行既是一次爱心传递，也是一次生动的实践教学课。西坡社区负责人表示：“大学生志愿者的到来，为社区‘暖童助学’活动注入了新活力。他们带来的不仅是知识，更展现了新时代青年的责任与担当。”

西安财经大学赋能安康智慧农业发展

本报讯(通讯员 解少杰)近期，西安财经大学“智”耘团队以“智慧农业技术推广”为主题，在五天内奔赴安康市汉滨区、平利县、汉阴县，深入12个村庄，走访百余农户，考察千亩田畴，开展聚焦智慧农业赋能乡村振兴的深度调研。

建议：深化科技赋能，夯实产业长效增收基础；优化财政金融支持，强化政策兜底保障；补齐农业科技设备短板，提升服务效率；鼓励新型复合型农业科技人才返乡，以内生动力长效驱动乡村振兴。

调研团队积极搭建对话平台，与基层政府、农业企业进行深度交流。团队组织了4场校地座谈会并实地考察，与多位基层干部共探智慧农业发展路径。同时，团队深入走访了七叶莲智慧农业养殖基地、平利县蒋家坪女娲凤凰茶业、绞股蓝非遗工坊、天瑞塬生态农业园区、洞池镇智慧渔业、廖家粉坊、秦山珍

此次为期五天的密集调研，不仅是学术研究与田野实践的深度融合，更是一次技术赋能乡村振兴的生动探索。团队深刻体会到，智慧农业的推广远不止于技术落地，更涉及生产方式变革、思维模式更新和城乡关系的重塑。

为精准把握农业经营主体的需求与痛点，团队开展了广泛问卷调查，最终回收有效问卷879份。这些宝贵的数据为政府、企业、农户的三方对话提供了坚实的实证基础。统计分析揭示出当前面临的主要挑战：山地地块碎片化、农业人口老龄化严重、专业技术人才匮乏、资金支持不足等。基于此，调研组提出关键